
2019. 하반기 방과후학교 프로그램 만족도 설문결과

익산초등학교

( 1-6 )학년, N=( 209명 )

1. 방과후학교 운영 전반(학생) 

설  문  내  용

응 답

매우
만족 만족 보통 불만 매우

불만

1. 방과후학교 프로그램에 대해 만족하나요?

108 81 17 3   

52% 39% 8% 1% 0%

2. 방과후학교가 나의 특기 적성계발에 도움이 되었습니까?

102 71 34 2 　

49% 34% 16% 1% 0%

3. 방과후학교가 나의 학업 실력 향상에 도움이 되었습니까?

95 74 33 6 1

45% 35% 16% 3% 0%

4. 앞으로 방과후학교에 계속 참여하고 싶습니까?

119 63 21 3 3

57% 30% 10% 1% 1%



( 1-6 )학년, N=( 189명 )     

2. 방과후학교 운영전반(학부모)

설  문  내  용

응 답

매우
만족 만족 보통 불만 매우

불만

1. 방과후학교 운영 전반에 대하여 만족하십니까?

86 84 18 1 　

46% 44% 10% 1% 0%

2. 방과후학교 주당 프로그램 운영 시간에 대하여 만족
하십니까?

82 85 21 1 　

43% 45% 11% 1% 0%

3. 방과후학교 강사진에 대하여 만족하십니까?

87 80 22 　 　

46% 42% 12% 0% 0%

4. 방과후학교 수강료에 대하여 만족하십니까?

75 81 31 2 　

40% 43% 16% 1% 0%

5. 방과후학교 학급당 인원, 수준별 반편성(특기적성 
프로그램) 등 에 대하여 만족하십니까?

83 81 24 1 　

44% 43% 13% 1% 0%

6. 방과후학교 프로그램 운영 환경에 대해 만족하십니까?

80 77 29 3 　

42% 41% 15% 2% 0%

7. 방과후학교가 자녀의 소질 계발과 실력 향상에 도움
이 되었습니까?

75 74 37 3 　

40% 39% 20% 2% 0%


